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2024 年 7 月 13 日广西三支一扶笔试考题及答案（学员回忆版）

第一部分 公共基础知识

1.2024 年 5 月，人力资源和社会保障部发布 2024 年“三支一扶”计划，明确三支一扶人员在基层的服务期为

（ ）年

A.1 B.2

C.3 D.4

【答案】B

【解析】2024 年 5 月，人力资源和社会保障部发布的 2024 年“三支一扶”计划明确，三支一扶人员在基

层的服务期为 2 年。

2.2024 年中央一号文件提出，树立（ ），多渠道拓展食物来源构建多元食物供给体系

A.大农业观、大粮食观 B.大产业观、大食物观

C.大农业观、大食物观 D.大产业观、大粮食观

【答案】C

【解析】2024 年中央一号文件提出，树立大农业观、大食物观，多渠道拓展食物来源，构建多元食物供

给体系。这一政策导向是党中央立足农业农村发展新形势，顺应食物消费结构新变化，对贯彻落实稳产保供提

出的新要求。具体来说，大农业观强调从深化农业供给侧改革发力，构建多元化食物供给体系。它要求统筹考

虑整个国土资源，充分挖掘资源禀赋优势，向耕地草原森林海洋、向植物动物微生物要热量、要蛋白，全方位

多途径开发食物资源。同时，大农业观不再局限于单一、平面的农业生产过程，而是强调通过技术创新、管理

升级、产业协同等手段，构建立体、循环的农业产业链，兼顾经济效益、社会效益和生态效益。

大食物观则从转变消费结构发力，顺应人民群众对美好生活的向往。它强调在满足主粮消费的基础上，提

高膳食质量和营养健康水平，推动国民膳食结构从“有的吃、吃得饱”向“吃得多样、吃得科学、吃得健康、

吃得绿色”转变。同时，大食物观还强调加快编制适合国民体质的食物消费指南，科学培养居民营养健康食物

消费观念，引导居民厉行节约、反对浪费。

3.（ ）工程是习近平总书记，是习近平总书记在浙江工作时，来自深圳亲自部署，亲自推进的一项重

大的决策，该决策以农村环境入手，以点带面，迭代升级。

A.千村引领、万村整治 B.千村示范、万村提升

C.千村示范、万村整治 D.引领提升、示范整治

【答案】C

【解析】千万工程即“千村示范、万村整治”工程，该工程是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自

部署、亲自推动的一项重大决策。2003 年 6 月，在习近平同志的倡导和主持下，浙江启动“千万工程”，从全

省选择 1 万个左右的行政村进行全面整治，把其中 1000 个左右的中心村建成全面小康示范村。20 年来，“千
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万工程”以村庄的环境整治与人居环境改善为切入口，在实践中不断深化，实现了多方位的迭代升级，不仅造

就了浙江万千美丽乡村，而且造福了万千农民群众，在助力乡村振兴和共同富裕等方面，贡献巨大，意义深远。

4.当前我国发展最大的不平衡是城乡发展不平衡，最大的不充分是（ ）发展不充分

A.农村 B.城市

C.城镇化 D.工业化

【答案】A

【解析】当前我国发展最大的不平衡是城乡发展不平衡，最大的不充分是农村发展不充分。这一判断基于

中国特色社会主义进入新时代后，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要同不平衡不充分

的发展之间的矛盾。城乡区域发展不平衡是中国高质量发展的一个痛点和难点，只有全面推进乡村振兴，彻底

消除城乡差距，才能真正实现城乡区域均衡协调发展。

5.广西壮族自治区政府关于贯彻落实 2024 年中央一号文件的实施意见提出，推进设施农业现代化提升行

动，重点建设（ ），设施畜牧、设施渔业、育苗冷藏保鲜烘干设施等一批更大项目。

A.设施种植 B.设施养殖

C.设施果蔬 D 设施种养

【答案】A

【解析】广西壮族自治区政府关于贯彻落实 2024 年中央一号文件的实施意见提出，推进设施农业现代化

提升行动，重点建设设施种植、设施畜牧、设施渔业、育苗冷藏保鲜烘干设施等一批重大项目。

6.习近平总书记多次强调（ ），是中国式现代化的本质特征。

A.区域协调发展 B.产业绿色转型升级

C.科技创新突破 D.全体人民共同富强

【答案】D

【解析】习近平总书记多次强调全体人民共同富裕，是中国式现代化的本质特征。这一观点体现了中国式

现代化与西方现代化的根本区别，也揭示了中国式现代化的核心目标和价值追求。在实现现代化的过程中，中

国始终坚持以人为本的发展思想，致力于让发展成果更多更公平地惠及全体人民，朝着共同富裕的方向稳步前

进。这种以人民为中心的发展理念，贯穿于中国经济社会发展的各个方面和全过程，成为中国式现代化的显著

特征和独特优势。

7.“24 节气”是中华民族文化的重要组成部分，它是先民通过观察天体运行，二十四节气是中华民族文

化的重要组成部分，它是通过观察天体运行来认知一岁中时令、气候等变化规律所形成的指导农耕生产的体系，

体现的哲理是（ ）

A.实践能促进人们对事物的具体认识

B.人们在自然规律能创造有利于生产的规律

C.意识的能动性促使人们认识和发展规律

D.意识对人们改造客观世界有指导作用

【答案】D
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【解析】“24 节气”是先民通过观察天体运行，认知一岁中时令、气候等变化规律所形成的指导农耕生产

的体系。这恰恰体现了意识（在这里是“24 节气”这一知识体系）如何指导人们改造客观世界（即农耕生产）。

8.1935 年 1 月召开的（ ）形成了以毛泽东同志为核心的第一代中央领导集体，开启党的自主解决中

国革命实践问题的新阶段，在最危急关头，挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命。

A.两河口会议 B.右田会议

C.遵义会议 D.洛川会议

【答案】C

【解析】1935 年 1 月召开的遵义会议形成了以毛泽东同志为核心的第一代中央领导集体，开启党的自主

解决中国革命实践问题的新阶段，在最危急关头，挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命。遵义会议结束了

“左”倾教条主义错误在中央的统治，事实上确立了毛泽东在党中央和红军的领导地位，确立了以毛泽东同志

为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，红色成为最耀眼的底色，因此遵义被誉为“转折之城”。

9.中国共产党创立的第一个农村革命根据地是（ ）

A.井冈山 B.陕甘行

C.缺 D.缺

【答案】A

【解析】中国共产党创立的第一个农村革命根据地是井冈山革命根据地。该根据地位于湖南、江西两省边

界罗霄山脉中段，于 1927 年创建，并在毛泽东等人的领导下不断发展壮大，成为中国革命历史上的重要里程

碑。

10.缺

11.缺

12.十四届全国人大二次会议审议批准的政府工作报告对 2023 年工作进行了回顾，下列不属于 2023 年我

国现代化体系建设成就的是（ ）。

A.传统产业加快转型升级

B.战略性新兴产业蓬勃发展

C.先进制造和现代服务深度融合

D.高科技“卡脖子”局面得到根本性扭转

【答案】D

【解析】在 2024 年《政府工作报告》里面，2023 年工作回顾里面提到现代化产业体系建设取得重要进展。

传统产业加快转型升级，战略性新兴产业蓬勃发展，未来产业有序布局，先进制造业和现代服务业深度融合，

一批重大产业创新成果达到国际先进水平。国产大飞机 C919 投入商业运营，国产大型邮轮成功建造，新能源

汽车产销量占全球比重超过 60%。

13.南宁作为中国东盟博览的永久举办地，自 2004 年举办以来，已成为中国与东盟各国之间促进政治、贸

易、投资、文化等各领域合作的重要平台。成为（ ）重要的助推器。

A.全球贸易自由化和区域经济一体化
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B.集体化

C.经济全球化和国际经济一体化

D.区域经济

【答案】A

【解析】南宁市是广西壮族自治区首府，也是中国－东盟博览会永久举办地、中国与东盟双向交流的重要

枢纽城市和前沿城市。自 2004 年以来，中国一东盟博览会已经成功举办了 20 届，成为推动全球贸易自由化

和区域经济一体化的务实平台。

14.世界十大天坑群，中国占据 9 个，其中世界最大的天坑群是（ ）。

A.广西那坡天坑群。

B.陕西镇巴三元天坑群。

C.广西乐业大石围天坑群

D.云南镇雄大锅圈天坑群

【答案】C

【解析】大石围天坑被誉为“世界第一天坑”。大石围天坑位于乐业县，属红水河南端的干热河谷地带，

大石围的地下原始森林面积 9.6 万平方米为世界第一。其海拔 1468 米，深 613 米，坑口东西走向宽 600 米，

南北走向宽 420 米，容积约为 8000 万立方米。单级天坑为世界第一，被誉为“世界天坑博物馆”。

15.我国提出的和平共处五项原则已成为处理现代国际关系的首要准则，2024 年是和平共处五项原则发表

（ ）周年。

A.60 C.70

B.65 D.75

【答案】C

【解析】2024 年是和平共处五项原则发表 70 周年。和平共处五项原则是在 1954 年由周恩来总理提出的，

具体包括：互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处。这五项原则自提出以

来，就被广泛接受并应用于国际关系处理中，成为了现代国际关系的基石。在 2024 年，我们迎来了和平共处

五项原则发表的 70 周年。

16.十四届全国人大二次会议。批准的政府工作报告提出。2024 年。我国 GDP 增长预期目标为（ ）。

A.5%左右 C.6%左右

B.5%以上 D.6%以上

【答案】A

【解析】十四届全国人大二次会议批准的政府工作报告提出，2024 年我国 GDP 增长预期目标为 5%左右。

这一目标的设定，综合考虑了国内外形势和各方面因素，兼顾了需要和可能，既体现了积极进取、奋发有为的

要求，也为实现目标留有一定余地。通过设定这样的增长目标，政府希望能够促进就业增收、防范化解风险等，

同时与“十四五”规划和基本实现现代化的目标相衔接。
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第二部分 言语理解与表达

49.越是艰苦条件，越能历练成长，越是艰巨挑战，越能__________。

填入画横线部分最恰当的一项是：

A.淬火成金 B.脱胎换骨

C.破茧成蝶 D.浴火重生

【答案】A

【解析】根据前文“越是艰苦条件，越能历练成长”可知：文段强调青年可以在“三支一扶”的舞台上，

在艰苦条件、艰巨挑战中磨砺过硬本领。所以横线处所填成语莹体现提升本领之意。B 项，“脱胎换骨”原指

道教徒认为人在苦修得道之后，就能脱下胎，换上骨。现在常用来比喻痛改前非，重新做人，侧重于改正错误

之意，排除；C 项，“破茧成蝶”意思是指肉虫或者毛虫通过痛苦的挣扎和不懈地努力，化为蝴蝶的过程，用

来比喻重获新生，走出困境，侧重于摆脱困境，重新开始，排除；D 项，“浴火重生”指经历烈火的煎熬和痛

苦的考验，获得重生，并在重生中达到升华，侧重于重新开始，排除；A 项，“淬火成金”意为经过严酷的磨

练和锤炼，人将变得更加优秀和完美，符合文意，当选。因此，正确答案为 A项。

50.电脑刺绣绣出来的图案__________，而乌鱼绣融入了绣娘的匠心，作品更有神韵。

填入画横线部分最恰当的一项是：

A.中规中矩 B.千篇一律

C.比比皆是 D.曲高和寡

【答案】B

【解析】横线后的“而”表转折，强调乌鱼绣相较电脑刺绣的图案更有独特的风格韵味，所以转折前的横

线处应体现电脑刺绣的图案不独特。A 项，“中规中矩”指合乎一定的标准或法则，也形容符合规矩、标准，

平淡无奇，侧重于符合标准，排除；B 项，“千篇一律”指事物只有一种形式，呆板无新意，含贬义，有不独

特的意思，保留；C 项，“比比皆是”意为到处都是，形容极其常见，不符合文意，排除；D项，“曲高和寡”

原意是曲调高深，能跟着唱的人就少。旧指知音难得；现比喻言论或作品不通俗，能了解的人很少，与文意不

符，排除。因此，正确答案为 B项。

52.我国幅员辽阔，高山、湖泊……多元的，自然景观为户外运动提供了__________的条件，为户外产业

发展提供了广阔空间。

填入画横线部分最恰当的一项是：

A.得天独厚 B.独一无二

C.出类拔萃 D.无与伦比

52.【答案】A

【解析】根据“自然景观”可知，这些都是大自然提供的景色，A 项“得天独厚”指独具特殊优越的条件，

也指所处的环境特别好，可以与“自然景观”搭配。B项“独一无二”指没有相同的；没有可以相比的，一般

指独有一个，文中并无此意，C 项“出类拔萃”指出类拔萃指出于那一类，超出那一群。比喻超过聚在一起的
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同类人或物，多用于形容才德超出众人之上的人。与文意无关，排除。D 项“无与伦比”没有能比得上的（多

含褒义），文中并无比较之意，排除。所以答案选 A。

53.缺

54.社区食堂经营需要政府有形的手与市场无形的手之间的有效取舍，__________要始终保持公益初心，

__________要注意培养经营者的市场化经营意识。

填入画横线部分最恰当的一项是：

A.如果 就 B.既 又

C.不但 更 D.尽管 也

54.【答案】B

【解析】根据前文“社区食堂经营需要政府有形的手与市场无形的手之间的有效取舍”，说明社区食堂经

营是需要政府与市场两者的取舍，后文的保持公益初心以及培养经营者的市场化经营意识是对前文的解释说

明，体现出两者的配合，所以是并列关系。B项“既……又……”为并列关系，符合文意，当选。A 项“如果……

就……”为假设关系，C 项“不但……更……”为递进关系，D项“尽管……也……”为转折关系，三者均不

符合，排除。所以答案为 B。

55.通过直接比较现代人和灭绝古人类的基因组序列，研究人员能够更密切地__________现代人的起源及

其重要表型的变化，从而区分他们与尼安德特人、丹尼索瓦人等的遗传特征，__________现代人区别于灭绝古

人类得以留存至今的优势和根本原因。

填入画横线部分最恰当的一项是：

A.跟踪 探查 B.跟踪 探讨

C.追踪 探查 D.追踪 探讨

【答案】D

【解析】第一空，根据“现代人的起源及其重要表型的变化”，该空主要说明研究人员根据基因组序列的

线索关注、寻找到现代人员的起源和一些变化。A、B 项“跟踪”指紧紧跟在后面（追赶、监视等）：如跟踪追

击、跟踪采访，一般搭配具体的人，排除。C、D 项“追踪”指按踪迹或线索追寻。如边防战士沿着脚印～潜

入国境的人，保留。第二空，主要说明了需根据特征去研究现代人的优势和根本原因，D项“探讨”指研究讨

论，可以体现出根据特征去研究讨论现代人的优势及原因。C 项“探查”指深入检查；查看，文意与检查无关，

排除。所以 D项当选。

56.汉字从来不是简单的工具，而是中华民族审美思想和形态观念的体现，是中国人精神和意识的载体，

更是中华文明得以__________不绝的一大根基，明汉字之美，方能__________文明之根。

填入画横线部分最恰当的一项是：

A.络绎 庇护 B.蔓延 捍卫

C.绵延 守护 D.绵延 保护

56.【答案】C

【解析】第一空，横线所填词语应体现中华文明持续发展的意思。“络绎不绝”与“绵延不绝”为固定搭
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配，“络绎不绝”形容行人车马来来往往，接连不断，不能用来形容文明，排除 A 项；“绵延不绝”：形容某种

物体连续不断地出现，永不停止，也可形容文化文明延续不断，具有活力，符合文意，保留 CD 项。蔓延无法

与不绝搭配使用，排除 B 项。“守护”坚守保护，强调坚持、坚守之意；“保护”指尽自己的努力照顾，保卫某

人、某物，使其的身体或心理不受到伤害。“守护文明之根”更能体现中华文明持续发展的意思。因此，正确

答案为 C。

57-72.缺

73.中华民族的形成与发展，很大程度是北方游牧与华夏农耕两大民族系统之间冲突、竞争、交流、融合

并逐渐整合为一体的结果，在这一历史进程中，半月形文化带发挥了关键性的连接作用。这条以“畜牧或半农

半牧的民族”为主导并紧紧环抱着中原农耕区域的半月形文化带告诉我们，历史上农耕民族同北方游牧民族之

间并非简单以长城作为分割，二者之间存在一条农牧混合的漫长、宽阔、模糊的地理带。它体现出的北方游牧

民族对华夏农耕区域的包裹性，亦构成中国历史的一个重要特点，是理解中国历史的一个重要地理与文化视角。

最适合做这段文字标题的是：

A.浅论半月形文化带来的意义与价值

B.“半月形历史文化带”历史与文化研究

C.半月形文化带：理解中国文化的一把钥匙

D.半月形文化带：草原文明和中原文明的交汇

【答案】C

【解析】标题填入题，找到文段重点，精炼形成标题。文段首句先阐述了中华民族的形成与发展与北方游

牧与华夏农耕两大民族有关，其中半月形文化带起了关键作用。随后通过代词“这条”强调了半月形文化带同

农耕民族和北方游牧民族之间存在着一条农牧混合的地理带。尾句最后进行总结，“它”指代半月形文化带，

强调“半月形文化带”对中国的历史很重要，是理解中国历史的重要地理与文化视角，对应 C 项。A 项，缺少

“半月形文化带”的主题，排除。B 项，主题不对，不是“半月形历史文化带”，并且体现不出理解半月形文

化的重要性，只是客观阐述了历史与文化研究。D项，强调的是文化方面的重要性，而不是文明的交汇。所以

C 项当选。

第三部分 判断推理

74.重要：重复

A.差异：差事 B.少数：偶数

C.省事：省略 D.屏气：屏退

【答案】A

【解析】同字不同义重要的重，指厚重，重复的重，指反复，再做一次。

A 项：差异的差，指价值不相当，差事的差，指被派遣，临时。属于同字不同义，当选。B 项：少数和偶

数，同字在后，排除。

C 项：省事和省略都是指减少，同字同义。排除

http://www.zgoog.cn


专注广西公考辅导

志公教育网：www.zgoog.cn 8

D 项：屏气和屏退都是指蔽，遮蔽，同字同义。排除

75.电钻：钻孔

A.熨斗：布料 B.柴刀：砍柴

C.炒菜：锅铲 D.演员：表演

【答案】B

【解析】用电钻来钻孔，电钻是一种工具，其功能为钻孔，题干为工具：功能的对应关系。

A 项：布料是熨斗的工作对象，为工具：对象的对应关系，跟题干不一致，排除；

B 项：用柴刀来砍柴，柴刀的功能是砍柴，为工具：功能的对应关系，跟题干一致，当选；

C 项：用锅铲来炒菜，但是前后顺序反了，为功能：工具的对应关系，跟题干不一致，排除；

D 项：演员的职责是表演，为职业：职责的对应关系，跟题干不一致，排除。

76.忍辱：偷生

A.暴殄：天物 B.摩拳：擦掌

C.扬汤：止沸 D.欲壑：难填

【答案】C

【解析】忍辱是为了偷生，方式目的对应关系。A 项：暴殄天物是动宾关系，排除。B 项：磨拳和擦掌为

并列关系，排除。C 项：扬汤是为了止沸，方式目的对应关系，当选。D 项：意思是形容欲望像深谷一样，很

难填满，因为欲壑所以难填，因果关系，排除。

77.巴士：吐司

A.芝士：柠檬 B.可乐：薯片

C.沙发：苹果 D.芭蕾：电视

【答案】A

【解析】巴士，是一种交通工具，主要用于搭载乘客进行长途或短途的旅行。吐司，则是一种食物，通常

是由切片面包烤制而成，与交通工具无直接关联。巴士（bus）吐司（toast）都是音译，是对应关系。

A 项：芝士（cheez）和柠檬（lemon），音译，当选。

B 项：可乐是一种碳酸饮料，属于饮品类别。薯片则是一种零食，由土豆切片后炸制而成。可乐和薯片分

别属于饮品和零食两个完全不同的类别，无音译，排除。

C 项：沙发是家具的一种，用于坐卧休息。苹果则是一种水果，可供食用。无音译，排除。

D 项：芭蕾是一种舞蹈艺术形式。电视则是一种传播媒介，用于播放视频和音频内容。无音译，排除。

78-83.缺
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84.从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定规律性：

【答案】A

【解析】图形组成元素不同，优先考虑数量规律，发现题干依次出现的面的数量为 1，0，1，0，那？处

为 1，只有 A项符合。

86.从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定规律性：

【答案】B

【解析】汉字可考虑笔划和结构，发现左边汉字都为六笔划，右边汉字都为七笔划，可排除 A 项，再次观

察发现左边汉字都为包围结构，右边汉字为上下结构，因此选 B。

87-94.缺

95.公共场所禁止吸烟，图书馆是公共场所，所以图书馆禁止吸烟。

下列与上述推理逻辑一致的是（ ）

A.所有金属都具有导电性，铁铝合金属于金属，因此铁铝合金具有导电性

B.这篇文稿是文学作品，调查报告不是文学作品，所以这篇文稿不是调查报告

C.原子由质子、中子和电子构成，所以每个原子都有质子、中子和电子

D.发烧患者需要服用退烧药，小明没有服用退烧药，因此小明没有发烧

95.【答案】A

【解析】题干关系：公共场所（A）禁止吸烟（B），图书馆（C）是公共场所（A），所以图书馆（C）禁止

吸烟（B）。

A 项：所有金属（A）都具有导电性（B），铁铝合金（C）属于金属（A），因此铁铝合金（C）具有导电性

（B），跟题目逻辑一致，当选；

B.这篇文稿（A）是文学作品（B），调查报告（C）不是文学作品（－B），所以这篇文稿（A）不是调查报

告（－C），跟题目逻辑不一致，排除；
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C.原子（A）由质子、中子和电子构成（B），所以每个原子（A）都有质子、中子和电子（B），跟题目逻辑

不一致，排除；

D.发烧患者（A）需要服用退烧药（B），小明（C）没有服用退烧药（－B），因此小明（C）没有发烧（－A），

跟题目逻辑不一致，排除。

96.满足人民日益增长的美好生活需要是实现人民幸福的内在要求，而实现人民幸福的依托是国家富强、

民族振兴。只有国家富强了、民族振兴了，人民幸福才有坚实的基础，人民日益增长的美好生活需要才能切实

得到满足。

由此，可以推出（ ）

A.只要国家富强、民族振兴，人民日益增长的美好生活需要就能切实得到满足

B.如果人民日益增长的美好生活需要切实得到满足，就说明国家富强、民族振兴 C.如果人民日益增长的

美好生活需要切实得到满足，则人民必然感到幸福

D.即使不能实现国家富强、民族振兴，靠人民群众的团结努力，人民幸福也能有坚实的基础

96.【答案】B

【解析】题干翻译为：①实现人民幸福→满足人民日益增长的美好生活需要；②实现人民幸福→国家富强、

民族振兴；③人民日益增长的美好生活→国家富强、民族振兴

A 项：国家富强、民族振兴→人民日益增长的美好生活，对③肯后，排除；B 项：人民日益增长的美好生

活→国家富强、民族振兴，对③肯前，当选。

C 项：人民日益增长的美好生活→人民必然感到幸福，对③肯前，但推出的国家富强、民族振兴是对②的

肯后，推不出人民幸福，排除；

D 项：团结努力→人民幸福，题干无联系，排除。

97.缺

98.甲大学研究人员通过试验发现，某蔬菜中含有可以促进胰岛素分泌的 A、B 两种苯酞类化合物，具有潜

在的降低血糖功效，并且该蔬菜富含钾元素，而钾对尿病患者的代谢起到

积极的作用。因此，有人认为每天坚持食用该蔬菜可以降低血糖

下列最能削弱这一观点的是（ ）

A.同时含有 A、B 两种苯酞类化合物的食物品种较少

B.糖尿病患者控制血糖需少吃甜食并保持良好生活习惯

C.相关研究表明，钾元素含量较高的蔬菜都有助于降低血糖

D.该蔬菜降血糖的功效还处在试验阶段，实际效果尚不清楚

98.【答案】D

【解析】A 项：该选项主要关注的是含有这两种化合物的食物种类数量，与蔬菜是否能降低血糖无直接关

联，因此不具有削弱作用。

B 项：该项虽然提到了糖尿病患者控制血糖的一般方法，但并未直接针对该蔬菜的降血糖效果进行质疑或

反驳，因此也不具有削弱作用。
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C 项：相关研究表明，钾元素含量较高的蔬菜都有助于降低血糖。这一选项实际上在一定程度上加强了原

论点，即蔬菜中的钾元素对降低血糖有积极作用，而非削弱。

D 项：这一选项直接指出了原论点的一个关键漏洞：尽管蔬菜中含有可能降低血糖的成分，但其实际效果

尚未得到明确验证。这直接削弱了“每天坚持食用该蔬菜可以降低血糖”的论点，因为实际效果的不确定性使

得这一结论变得不可靠，属于可能性削弱。

99.甲、乙、丙、丁四人住在一栋四层的楼房里，他们之中有农技人员、农业经济统计人员乡村医生和乡

村教师。已知：四人住在不同楼层；甲住的楼层比乙住的楼层高，比丙住的楼层低；丁住第四层；乡村教师住

在乡村医生的楼上；农业经济统计人员住在乡村教师的楼上；农技人员住第一层。

根据上述材料，可推出甲的身份是（ ）

A.农技人员

B.农业经济统计人员

C.乡村医生

D.乡村教师

99.【答案】C

【解析】条件：①人住在不同楼层；②甲住的楼层比乙住的楼层高，比丙住的楼层

低；③丁住第四层；④乡村教师住在乡村医生的楼上；⑤农业经济统计人员住在乡村教师的楼上；⑥农技

人员住第一层。

题干中有名字、楼层和职业三种信息，为三维分析推理题，找起点的方式为：肯定信息优先。第一步：把

条件③和⑥的肯定信息代入到表格中，如图：

楼层 1 2 3 4

职业 农技

名字 丁

第二步：在剩下的条件①②④⑤中，按照信息最大化优先，“乡村教师”出现了两次，则把条件④教师＞

医生，和条件⑤经济＞教师合并可得到：经济＞教师＞医生，填入表中，可得：

楼层 1 2 3 4

职业 农技 医生 教师 经济

名字 丁

第三步：还剩下条件②，根据条件②可得：甲＞乙，丙＞甲，即：丙＞甲＞乙，填入表中，可得：

楼层 1 2 3 4

职业 农技 医生 教师 经济

名字 乙 甲 丙 丁

故甲为医生。
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100.育秧、移栽是人们常见的水稻栽培方式，而将稻种直接播入稻田进行水稻直播，是近年来一种轻简化

的栽培方式，但也存在出苗率较低的问题。近日，中国水稻研究所某科研团队研究发现，在水稻覆土直播中，

水稻 1 号染色体上存在一段能控制幼苗中胚轴伸长的主效数量性状基因 qME1。研究人员据此认为，基因 qME1

能使水稻的出苗率提高。

要使上述研究人员的观点成立，需要补充的前提是（ ）

A.该研究还发现基因 qME1 具有耐淹、早生快发等优点

B.水稻覆土的机械压力通过诱导释放乙烯，最终促进了水稻中胚轴的伸长

C.基因 qME1 能在不显著影响水稻株高和抗倒伏性的前提下促进中胚轴的伸长

D.水稻中胚轴伸长对幼苗破土出苗起关键作用，为其破土提供了主要动力

100.【答案】D

【解析】论点：基因 qME1 能使水稻的出苗率提高

论据：在水稻覆土直播中，水稻 1 号染色体上存在一段能控制幼苗中胚轴伸长的主效数量性状基因 qME1

A 项：该项只说到该基因 qME1 的其他优点，不代表出苗率就能提高，不明确选项，排除；

B 项：该项只说到能够促进水稻中胚轴的伸长的原因，无关项，排除；C 项：该项说的是基因 qME1 对胚轴

的伸长的作用，无关项，排除；

D 项：该项为搭桥项，将论据的胚轴伸长和论点的出苗率进行搭桥，是论点成立的前提，当选。

第四部分 数量关系

101.2、5、9、12、16、（ ）、23

A.19 B.20

C.21 D.22

【答案】A

【解析】两两做差为 3、4、3、4、（3）、4

102.117、234、333、405、（ ）

A.522 B.570

C.603 D.662

【答案】A

【解析】数字大而杂，拆分和为 9，AC 都满足，数字第一位为 1、2、3、4、（5）

103.3、9、27、81、（ ）

A.215 B.229

C.243 D.267

【答案】C

【解析】等比数列为 3，答案为 243

104.1、3、8、18、35、（ ）
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A.45 B.58

C.61 D.72

【答案】C

【解析】两两做差为 2、5、10、17，再做差为 3、5、7、（9）

105.68、16、50、58、83、（ ）

A.102 B.112

C.126 D.240

【答案】B

【解析】规律为第一个数÷2＋第二个数＝第三个数，58÷2＋83＝112

106.为估算某鱼塘中鱼的数量，某养殖户先捕捞 100 条鱼做标记，再放回鱼塘里，待鱼群完全混合后，他

重新捕捞 300 条鱼，发现其中带标记的鱼有 15 条。若不考虑其他因素，则这片鱼塘中大约有（ ）条鱼。

A1000 B.1500

C.2000 D.2500

【答案】C

【解析】设鱼塘中共有 X 条鱼，根据比例关系可得
100
15300


X

，X＝2000

107.将一长方形花圃改造成正方形后，花圃的长减少了 3米，面积减少了 15 平为米，则正方形花圃的面

积是（ ）平方米。

A.36 B.25

C.16 D.9

【答案】B

【解析】设正方形边长为 X，则长方形的长为 X＋3，根据面积减少 15 平方米可得方程（x＋3）×x－15

＝x2，x＝5，故正方形面积为 5×5＝25。

108.甲、乙两人分别驾驶汽车和电动自行车从一座桥的两端匀速相向而行。如果他们同时上桥，40 秒后

两车相遇，甲继续行驶 20 秒后下桥，这时乙还有 300 米方能下桥，则这座桥的长为（ ）。

A.530 B.580

C.600 D.720

【答案】C

【解析】设汽车速度为 v1，电动自行车速度为 v2，可根据运动情况画出行程图，
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根据形成图中线段间关系可列方程组







21

21

2030040
4020

vv
vv

解得 v1＝10m/s，全程 SAB＝40v1＋20v1＝600

109.某村有 52 户养殖户，其中有 36 户养殖黑山羊，34 户养殖香猪，8户既没有养殖黑山羊也没有养殖香

猪，则该村同时养殖黑山羊和香猪的养殖户有（ ）户。

A.32 B.30

C.28 D.26

【答案】D

【解析】设同时养殖黑山羊和香猪的养殖户有 x 户，根据二者容斥问题公式可得 52＝36＋34－x＋8，可

得 x＝26

110.某公园里有一个半径为 50 米的圆形人工湖，小明计划绕湖快步走。假设小明的步行速度保持在 1.2

米/秒，则在一个小时内，小明至多能绕湖走（ ）

A.12 B.13

C.14 D.15

【答案】B

【解析】人工湖周长 L＝2πR＝2×π×50＝100π≈314 米，小明一小时可走 1.2×3600＝4320 米，故一

小时内可走圈数为 4320÷314≈13.75 圈，不足 14，故选 B。

第五部分 资料分析

（一）

2023 年，广西进出总额 6936.49 亿元，比上年增长 7.3%。其中，出口总额 3639.49 亿元，增长 1.5%；进

口总额 3297.00 亿元，增长 14.6%；进出口顺差 342.49 亿元。

2022、2023 年广西对主要国家和地区进出口额

2022 年 2023 年

国家和地区 进口（亿元） 出口（亿元） 进口（亿元） 出口（亿元）

东盟 755.98 2055.15 990.99 2403.44

中国香港 21.59 450.01 1.53 272.65

日本 30.43 51.99 28.62 32.21

韩国 94.76 47.77 91.85 51.98

欧盟 45.24 145.70 74.93 134.09

美国 120.56 311.01 120.45 157.18

大洋洲 142.39 41.51 280.90 31.52

非洲 174.62 92.29 206.43 125.33
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111.2023 年，广西对非州进出口总额比上年增加（ ）亿元。

A.36.28 B.49.64

C.64.85 D.81.36

111.【答案】C

【解析】结合表格找到广西对非洲两年的进出口额数据，可得：（206.43＋125.33）－（174.62＋92.29）

＝331.76－266.91＝64.85，在计算过程中也可以直接使用尾数法。因此选择 C 选项。

112.2023 年，广西对表中的国家和地区进出口总额同比增长超过 15%的有（ ）个。

A.1 B.2

C.3 D.4

112.【答案】C

【解析】结合表格中对各国家和地区的数据，可以快速排除：中国香港、日本、美国，三个国家的进出口

总额均比上年减少，而韩国 2023 年（91.85＋51.98＝143.83），2022 年（94.76＋47.77＝142.53）明显变化

不大，欧盟 2023 年（74.93＋134.09＝209.02），2022 年（45.24＋145.70＝190.94）明显变化也不是很大，

均可排除；剩下东盟、大洋洲、非洲分别

计算其增长率为：东盟 1
13.2811
43.33941

15.205598.755
44.240399.990





 ≈21%＞15%，满足；

大洋洲 1
9.183
42.3121

51.4139.142
52.319.280





 ≈70%＞15%，满足；非洲 1
91.266
76.3311

29.9262.174
33.12543.206





 ≈

24%＞15%，满足，增长率超过 15%的一共有 3个国家和地区。因此选择 C选项。

113.下列国家和地区中，2022 年广西对（ ）实现的贸易顺差最小。

A.东盟 B.欧盟

C 美国 D.日本

113.【答案】D

【解析】结合表格，定位 2022 年的数据，贸易顺差＝出口额－进口额，观察四组数据，明显日本是最小

的，51.99－30.43＜100，其余三个国家明显顺差额在 100 以上。因此选择 D 选项。

114.2023 年，广西自东盟进口额占广西进口总额的比重同比（ ）。

A.上升 3个百分点以上 B.上升 6个百分点以上

C.下降 3个百分点以上 D.下降 6个百分点以上

114.【答案】A

【解析】定位文段可得 2023 年广西进口总额增长 14.6%，定位表格可计算 2023

年自东盟进口额增长率为
98.755

98.75599.990 
≈31%，31%＞14.6%，比重上升，根据两期比重差公式可得

%311
%6.14%31

3297
990




 ≈3.8 个百分点。因此选择 A选项。

115.根据以上材料，可以推出（ ）。

A.2023 年，广西月均进出口额不足 550 亿元
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B.2023 年，广西对韩国出口额同比增速高于当年出口总额的增速

C.2022 年，广西对大洋洲进口额占当年进口总额的 10%以上

D.2022 年，广西对日本出口额约为自日本进口额的 1.3 倍

115.【答案】B

【解析】A 项，平均数的计算，2023 年，广西进出总额 6936.49 亿元，则月均进出口额＝6936.49÷12≈

570＋＞550，说法错误；B 项：广西对韩国出口额同比增速
77.47
21.4

77.47
77.4798.51




 ＜8.8%，而当年广西出

口总额同比增速 1.5%，前者高于后者，说法正确；C 项：定位表格数据，2022 年广西对大洋洲进口额为 142.39

亿元，2022 年广西进口总额 28847412
8
73297

7
11

3297
%6.141

3297






 ，因此，对大洋洲进口额占当

年进口总额的比重
412
20

7412
39.142 




 ≈5%＜10%，说法错误；D项：广西对日本出口额和进口额分别为 51.99 和

30.43，倍数关系为 51.99÷30.43≈1.7，超过 1.3 倍，说法错误。

（二）

2023 年，我国快递服务企业业务量累计完成 1320.7 亿件，同比增长 19.4%。其中，同城快递业务累计完

成 136.4 亿件；异地快速业务累计完成 115.36 亿件，国际、港澳台快递业务累计完成 30.7 亿。2023 年，东、

中、西部地区快递业务量占全国快递业务量的比重分划为 75.2%、16.7%和 8.1%。与上年同期相比，东部地区

快递业务比重下降 1.6 个百分点；中部地区快市递业务量比重上升 1.0 个百分点；西部地区快速业务量比重上

升 0.6 个百分点。
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116.2022 年，我国异地快递业务量约为同城快递业务量的（ ）倍

A.5.4 B.6.1

C.7.5 D8.9

【答案】C

【解析】定位图二数据，957.7÷128.0≈7.5

117.2023 年 2－12 月，我国邮政行业寄递业务量环比增长的月份有（ ）个

A.5 B.6

C.7 D.8

【答案】D

【解析】定位图一，观察 2023 年折现，环比增长即后一月大于前一月，2月、3月、5 月、6月、8月、9

月、10 月、11 月满足，共 8 个月。

118.2023 年，我国异地快递业务量的同比增长率在（ ）左右

A.15% B.20%

C.25% D.30%

【答案】B

【解析】定位图二，增长率计算
7.957

7.9576.1153 
≈20%

119.2022 年我国国际、港澳台快递月均业务量约为（ ）亿件

A.1.7 B.1.5

C.1.3 D.1.1

【答案】A
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【解析】定位图二
12
2.20
≈1.7

120.根据以上材料，下列说法正确的有（ ）个

①2022 年，我国中部地区快递业务量低于 150 亿件

②2023 年，我国东西部地区快递业务量差值比上年增加 100 亿件以上

③2023 年 3 月，我国邮政行业寄递业务量同比增速小于上月

A.0 B.1

C.2 D.3

【答案】C

【解析】①定位文段，2023 年中部地区快递业务占比比上年上升，2022 年中部地区占比高于 16.7%，2022

年中部地区快递业务量＞，错误；

②定位文段，23 年东西部业务量差值（75.2%－8.1%）×1320.7≈886,22 年东西部业务量差值[75.2%＋1.6%

（ ）－8.1%－0.6%（ ）]×≈766，886－766＞100，正确；

③定位图 1，2023 年 3 月寄递业务量约为 135 亿件，2022 年 3 月寄递业务量约为 115 亿件，2023 年 2 月

寄递业务量约为 118 亿件，2022 年 2 月寄递业务量约为 90 亿件，增长率比较，正确。
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